

中国农网 网址:www.farmer.com.cn

2021年6月22日

农历辛丑年五月十三 五月廿八小暑 第 11848期(今日八版)

E-mail: zbs2250@263.net

国内统一连续出版物号: CN 11-0055 邮发代号: 1-39 农民日报社出版

新华社北京6月21日电 国家主席 习近平6月21日同刚果(布)总统萨苏通电话。 习近平指出,中刚友谊源远流长,双方

一贯相互支持、相互帮助,在国际和地区事 务中密切协作,捍卫国际公平正义和广大 发展中国家共同利益。去年以来,中刚双

习近平分别同刚果(布)总统

坦桑尼亚总统芬兰总统通电话

方共同抗击新冠肺炎疫情,携手推动复工 复产,有关务实合作项目进展顺利,两国友 谊和合作得到了深化发展。(下转第二版)

■ 标题新闻

□□习近平向伊朗当选总统莱希致贺电

(据新华社北京6月21日电)

大跨越,中国历史乾坤再造

中国共产党与中国农民(中)

在重要的时间节点回望历史,本身就是拥抱未 来的最好姿态。然而,用什么样的视角去书写历史, 用什么样的史观去看待历史,决定了我们将走向一 个怎样的未来,塑造一个怎样的世界。

1921-2021,在中国共产党带领中国人民创造的 震古烁今的伟业中,农业农村农民究竟是怎样一种

历史长河静观之时似乎总是风平浪静,只有蓦 然回首,才能真切体会它的波澜壮阔。

从牛耕人拉、看天眼色的传统农业到机艺融 合、适度规模的现代农业,一百年来,中国农业把 "谁来养活中国人"的世纪之问拉直成大写的惊叹 号,成为护佑现代化航船须臾不可或缺的定盘星、 压舱石。

从"皇权不下县"的凋敝乡村到与城市融合发展 的美丽乡村,一百年来,中国农村为全面小康的战略 蓝图补上了最生态最要劲的一块,成为支撑民族复 兴坚如磐石的大后方、根据地,

从被马克思喻为散状"马铃薯"的传统小农到当 家做主、组织起来的农村居民,一百年来,中国农民 正在从经济、政治、文化、社会、生态全方位的共建共 享中,收获着越来越多的幸福感、安全度。

百年巨变,弹指一挥,这是再好不过的回望契 机。叩问史册, 秉烛沉思, 我们应该从百年党史的辉 煌跨越中去寻回什么? 我们应该从中国社会的乾坤

历史,比任何滔滔不绝的雄辩更能呈现真理,更 能留下启示。

中国共产党的百年历史,正是农民 从主体意识觉醒到主体能力提升、进而 实现最广泛民主权利的过程。而这个 过程,之所以迥异于全球史上每一次农 民革命和运动,就在于中国共产党绝不 是恩赐者、施与者,而是一种引领者和

"青年呵,速向农村去吧!"

李大钊在《青年与农村》中说:"我们中国是一个 农国,大多数的劳工阶级就是那些农民。他们若是 不解放,就是我们国民全体不解放。

这是中国共产党人对中国农民问题的朴素认知

"中国农民至少占总人口的五分之四,他们用自 己宽厚的背脊,担负着供养城市居民、朝臣和士兵的

全球通史专家斯塔夫里阿诺斯在解析中华文明 为什么绵延不断时,把重要一票投给了中国农村和

在长达两千年的封建社会中,中国农民始终处 在被奴役的位置,孔子叹息的"猛于虎"的"苛政"无 法根治;"一治一乱"的循环周期率无法打破;"兴,百 姓苦:亡,百姓苦"的历史怪圈无法跳出。

"农村凋敝,国本动摇"。进入近代,在半殖民地 半封建社会"三座大山"的重压下,乡村更是全面溃 败,广大农民流离失所、饿殍枕藉,在无边的长夜里

尽管仁人志士把悲悯目光落在乡村和农民身 上,但无论是"乡村建设运动"、还是"农村复兴计 划",都没有找到能够打开乡村与农民这把锁的钥 匙。唯有中国共产党,历史性地把农民问题的解决, 放到了心上、扛在了肩上。

前后比照,才能辉映历史性抉择的真理光 芒。新中国成立至今,中国农民这三组历史镜 头最能说明,激活衰败大地的难题在彼时找到了

1950年12月25日,陕西省合阳县路井镇路一村 农民侯永禄的日记里留下了分地的记忆:"当看到写 着自己名字的木牌立在田头时,人们禁不住热泪满 面。"到1953年春,全国有3亿多无地少地农民,无偿 获得约7亿亩土地,拥有了土地产权的农民面貌一 新,干劲冲天。

1986年12月23日,吉林省梨树县梨树乡北老 壕村首次由农户代表推选村干部候选人,上级不划 框子、不定调子。全村2000多名村民踊跃投票,大 会一直开到后半夜,每到选举揭晓时总是欢声雷 动,村里热闹得像过年一样。这种撒大网式推选候 选人的办法,就像"大海捞针",被逗趣地叫作"海 选",此举也成为中国农村民主自治制度建设的重 要里程碑。

2018年9月27日,浙江省淳安县枫树岭镇下

千多万浙江农民,站上了联合国"地球卫士奖"的 领奖台。新时代的中国农民通过自身行动和影响 力,向全世界绽放出"绿水青山就是金山银山"的 理念之光。

如果把这三个镜头置于中国现代化转型这个时 空坐标系中考量,它的标注意义就在于揭示了一个 事实:中国共产党的百年历史,正是农民从主体意识 觉醒到主体能力提升、进而实现最广泛民主权利的 过程。而这个过程,之所以迥异于全球史上每一次 农民革命和运动,就在于中国共产党绝不是恩赐者、 施与者.而是一种引领者和扶助者。

马克思说,任何一种解放都是把人的世界和人 的关系还给人自己。从这个视角反向打量中国共产 党的百年历程,我们会发现,无论何时,只要调动和 保护了农民的积极性、主动性和自主权,充分尊重了 农民的意愿、实践和创造,我们的事业就能开拓新局 面,否则就会陷入被动、遭遇困境。

换句话说,这个过程也正是中国共产党和中国 农民相互成就的过程。

千百年来,农民与土地就如一对连 体兄弟,血肉相连分不开。中国革命的 成功从解决土地问题发轫,从那时起,调 整农民和土地的关系就成为百年党史基 本的逻辑线,也成为中国大跨越伏脉百 年的生命线

仓颉造字,颇具深意。有"田"为基才能"富",土 地是财富之母,是农民生存与生活的根基。翻开历 史,造就每一次太平盛世的因素很多,但要找出一个 最为一致的规律,恐怕就要数处理好农民与土地的 关系问题。一套好的土地制度,往往具有稳定与发 展的双重功效。

清朝,蒲松龄——"日望饱雨足秋田,雨足谁知 倍黯然。完得官粮新谷尽,来朝依旧是凶年。"

民国,井冈山民谣——"红军来到掌政权,春光 日子在眼前;穷人最先得好处,人人都有土和田。' 诗歌让这种时空对比更为可感

尽管孙中山早在《民生主义》演讲中就提到, "农民问题真是完全解决,是要'耕者有其田',那才 算是我们对于农民问题的最终结果。"但只有中国 共产党人把这一解题思路放诸中心位置并付诸革 经营权。农民对承包地除了占有、使用、收益,还可

冈山土地法》,再到1947年《中国土地法大纲》,中国 共产党分阶段、有步骤地带领农民进行土地革命,刷 新了千年以来农民与土地的关系,把农民从封建制 这也是农民与土地关系的又一个飞跃。在新中国成 度中解放出来,让农民成为土地的主人。

民积极投身革命、为革命取得全面胜利发挥了举足 轻重的作用。杜润生的总结更为有力:"农民获得土 地.中国共产党获得农民支持"。

黄炎培赴华东实地考察土改后,感慨土改的巨 大成就:占新中国人口80%的农民翻身了,组织起来 了,真正扬眉吐气了,生产的积极性激发出来了。此 时,距毛泽东在天安门城楼庄严宣告中国人"站起来 了",仅仅一年零四个月。

查阅史料,有一个词经常被用来形容那时的农 学《翻身——中国一个村庄的革命纪实》中,解释了 "翻身"的涵义:对于贫困农民来说,这意味着站起 来,打碎地主的枷锁,获得土地、牲畜、农具和房屋, 意味着进入一个新世界。

翻身对于农民生产积极性的调动作用是翻天覆 地的,并最为直接地体现在整个国家农业生产水平 的跨越式提升。1949-1952年,我国农业生产总值增 长了53.4%,年均增速15.4%,主要农产品产量超过了 二战前最高的年份产量。

历史总是螺旋式上升的过程。新中国成立之 初,通过农业互助合作,特别是初级农业合作社, 直接推动了我国农村土地制度再一次变革。初级 农业合作社的土地规模经营也取得了比之前农民 小块土地分散经营更多的效益,农民也从劳动和 土地分红中获得了比以往更多的利益实惠。但由 于之后过快地向高级社过渡,特别是大跃进、人民 公社的非理性冒进,脱离了当时生产力发展水平, 挫伤了农民生产积极性。政策失误加上自然灾 害,导致粮食产量急剧减少,很多人的生活开始发

历史证明,如何处理农民与土地的关系问题. 姜村村民姜丽娟从风景如画的家乡出发,代表一 是革命、建设成败的关键因素,是生命线。当我们 把这个问题解决好了,农民获得土地权利,我们就 获得了农民的拥护;当在这个问题上发生偏差,我 们的事业就会出现挫折;而当我们再度回到这条生 命线,再度解放思想、尊重农民、顺应农民、纠偏正 误,我们又能重新获得农民的拥护,推进事业迈入 新的跨越

1978年春天开始,安徽肥西县几平滴雨未 下。中、晚稻已绝收,秋种再不种下,来年的饥荒 不堪设想。9月15日晚上,山南镇黄花大队召开会 议, 商量出的解决办法是·把地"借"出去分给村 民,包产到户,搞责任田。"黄花会议"很快波及山 南区乃至整个肥西县。而1978年11月24日的晚 上,安徽西北部的凤阳县小岗村,18户农民按下手 印决定大包干。这一幕后来被认为是中国农村改

惶恐于饥饿,又恐慌于违反政策,双重折磨下的 农民,把"球"踢给了领导者。"只要能增产就是好办 法,怕什么?这两个大队我已经批准他们继续试验, 错了我负责。"1980年7月,习仲勋在广东先后到仁 化、佛冈、从化等地就农业发展情况进行调查研究, 他对从化两个大队"产量承包责任制"试验的良好效 果给予充分肯定与支持。

1982年1月1日,一份《全国农村工作会议纪要》 对包产到户和包干到户在内的多种"包字头"责任 制,作出了姓"社"的重大判断。作为改革开放后首 个专注于三农的中央一号文件,它的出台标志着

一"包"就灵,这种"灵"最直观地体现在粮食产 量上。从1978年的3.05亿吨增长到1984年的4.07亿 吨,相应地农民收入实现年均增长15.1%,增幅是城

生产关系的调整并非一劳永逸,农民与土地关 系问题又将迎来新挑战。伴随工业化、城镇化深入 推进,农村劳动力大量进城,"谁来种地"成为新难 题。与此同时,现代农业对土地规模经营的要求愈 加迫切。农村土地改革再一次呼唤制度创新。

红手印契约故事已经过去了38年,小岗早已发 生翻天覆地的变化。2016年的春天,清风拂面,麦 苗青青。习近平总书记来到小岗村,他说:"今天在 这里重温改革,就是要改革开放不停步,续写新的

就在这一年,习近平总书记亲自部署农村土地 所有权、承包权、经营权"三权分置",重点在于放活 业经营体系。

回溯这段历史,背后的逻辑线异常清晰:土改满 赋予农民在土地承包权上的重大保障。确实权、领 足了农民对土地的渴求,获得土地和人身自由的农 铁证,手握这一重保障的农民,进可自由流转,不会 被土地束缚;退能稳定拥有,不必担心像历代农民一 样失去土地。可进可退、进退有方。

> 邓小平在1990年畅想的适度规模经营这一中 国社会主义农业改革与发展的第二个飞跃,正在逐 家庭联产承包责任制,粮食产量突破8000亿斤,人均 步照进现实。截至2018年,涉及全国2838个县(市、 区)及开发区、3.4万个乡镇、55万多个行政村的15 亿亩承包地确权给2亿农户。2019年,承包耕地流 转面积超过5.55亿亩,新型经营主体超过320万家。

"保持土地承包关系稳定并长久不变,第二轮土 民,那就是"翻身"。美国记者韩丁在其长篇纪实文 地承包到期后再延长三十年。"有人计算过,习近平 总书记在党的十九大上近3个半小时的报告过程中, 会场响起了七十余次热烈掌声,这句给亿万农民吃 下"定心丸"的话,收获的掌声时间最长。"长久不变" 四个大字将护佑亿万农民放胆奔跑在中国特色农业 现代化的大道之上。

> "谁赢得了农民,谁就赢得了中国。而谁解决了 土地问题,谁就赢得了农民。"毛泽东在延安窑洞写 就的这句经典名言,成为中国共产党人的座右之铭, 成为中国革命、建设和改革成功的利器秘钥,也必将 是中国未来发展必须牢记的真理。

从 4 亿人吃不饱到 14 亿人吃得好, 中国共产党的粮食安全战略让我们在面 对任何风险挑战的时候,都能够保有"任 凭风浪起,我有压舱石"的底气。中国共 产党执政解决了历朝历代几千年没有解 决的沉疴痼疾,这份跨越、这份贡献,叫 历史怎能不大书特书

2021年5月24日,湖南长沙开始放晴,上午10

时,袁隆平遗体告别仪式举行。来自全国各地的民 众从四面八方赶来,只为送他最后一程。

在堆如小山的祭奠花束中,一张卡片上的话 格外引人注目:"这世上没有神仙,也无需立庙,因 为每一缕升起的炊烟,都是飘自人间的怀念。"对 于这位为粮食增产孜孜以求、奉献一生的老人的 离世,也许有着饥饿记忆的国人更能真切体会其 哀痛之深。

美国学者沃尔特·马洛里在1926年出版的《中 国: 饥荒的国度》一书中说到,发生饥荒是中国的一 大特色。从公元前108年到公元1911年之间,所知的 饥荒就有1828次。在某些省份,几乎每年都有一次。

英国经济史学家R.H.托尼对新中国成立前农村 的饥苦和农民生活的脆弱性描述更为生动 他说, 饥 荒总是存在的,只是程度不同。有些地方,农村人的 处境就像永远站在齐脖子深的水里,只要微风吹起 一点涟漪,就能把他们淹死。

中国曾经最为自豪的农业随着中华帝国的全面 落后而衰败,到1840年,一千年前的耕作方式基本没 有变化,全国人均粮食仅200公斤左右。而在英国, 每个农场都有一部蒸汽机;在美国,人均粮食已接近

有人测算过,生活在1949年的中国人,每人每天 只能得到0.57公斤粮食、0.013公斤油料。吃饱饭,在 今天看来几乎是天经地义的事,但对当时的人们却 是那么遥不可及,对刚执政的中国共产党更是严峻

天翻地覆慨而慷。2020年,中国粮食产量实现 历史罕见的"十七连丰",连续六年稳定在1.3万亿斤 水平之上,人均占有量达到470公斤,连续多年超过 国际粮食安全标准线,中国人的饭碗牢牢端在了自

今昔对比,造就翻天覆地变化的因素有很多,有 制度的绩效,有科技的力量,有投入的保障,但人的 因素仍是其中的重要变量,调动和保护农民的生产 积极性是不二法门。

"农民分得了土地之后,舍不得穿,舍不得吃, 尽一切力量投资到生产里头去。农民有了牲口、 有了水车,再加上劳动互助,生产就发展了。"陈云 对土改激发生产力的分析有数据的坚实支撑: 1952年,粮食产量比1949年增长了44.8%。在随后 几年农业生产中,土地改革依然保持了良好的制

即使到了人民公社时期,生产方式已经严重束 以流转、抵押、担保,土地经营方式演变为"集体所 缚生产力发展,但面对与自然灾害的斗争,人的积 从1925年《中国共产党告农民书》,到1928年《井 有,农户承包,多元主体经营"的立体复合型现代农 极性主动性仍然是"战天斗地"的动力源泉,开启了 以水利化为主要内容的早期农业现代化探索。上 这是我国农村改革史上又一个重大制度创新, 世纪50-70年代,从"人工天河"河南林县红旗渠,到 "青石板上创高产"的河北遵化沙石峪,再到"七沟 立之初重构农民与土地所有权的关系之后,再一次 八梁一面坡"的山西昔阳大寨村,各地农民以特有 的苦干实干精神,用铣锹、条筐、独轮车,肩挑手推, 修筑起大大小小数万水利工程设施,直到今天还在

改革开放后,我国粮食生产更是插上了制度创 新的翅膀。1984年,全国几乎所有生产队都实行了 粮食拥有量达800斤。就在这一年的联合国粮农组 织大会上,中国政府郑重向世界宣布"中国基本解决 了温饱问题"。

有人总结,中国粮食和农业要搞好,一靠政策, 二靠投入,三靠科技。但这些外因也终究需要通过 农民的积极性来发挥出最大的效应。

然而,由于种粮比较效益不高,用工等成本又不 断抬升,农民务农种粮的积极性受到一定影响,"谁 来种地"特别是"谁来种粮"的问题亟待破解。中国 农民从经营体系入手进行了又一次创造。

上世纪90年代起,每到夏收时节,几十万台联 合收割机就要开始一场浩浩荡荡的"大迁移"。这 些"钢铁麦客"从5月份河南南阳开始,沿着小麦成 熟的速度和方向,有条不紊地一路向北,到8月底 刚好赶上黑龙江小麦收获。这种跨区域专业化机械 调度,使中国3亿多亩冬小麦收割基本实现了机械 化,更重要的是开创了农业生产性服务业的先河。

中国特色粮食稳定发展的功劳簿上,农业社会 化服务体系应有一席之地。以农业生产托管为例, 在四川广汉,全程托管的农户,每亩生产成本比自 己耕种减少了57.5%,水稻单产提高了50公斤以上。

农业社会化服务除了对粮食的贡献,在生产关 系层面的深层变革也值得称道。在不流转土地、保 持原承包关系不变的情况下,粮食生产破除了一家 一户的小农生产方式,实现了经营规模化、组织化; 而农村剩余劳动力,脱离了土地的束缚,得以安心外 出务工或从事二三产业。

回顾新中国七十多年历史,粮食总产量增加近5 旗鼓推进的历史性跨越。

倍,从4亿人吃不饱到14亿人吃得好,困扰历朝历代 的饥饿问题一去不复返;粮棉油糖供给结构不断优 化,低质低效的减下去,优质绿色的增上来,"米袋 子"越来越丰富,"钱袋子"越来越充盈;尤其是党的 十八大以来,粮食综合产能稳步提升,使我们即使面 对当前复杂的国际形势和新冠肺炎疫情这样横扫全 球的风险挑战,仍然保有"任凭风浪起,我有压舱石 的底气。

中国共产党执政解决了过去几千年没有解决的 沉疴痼疾,这份跨越、这份贡献,叫历史怎能不大书

基层民主进程的每一步跨越都源自 农民的大胆探索,而中国共产党为农民 谋幸福的初心,对农民权利的尊重、对农 民福祉的维护,让农民的创造力成为推 动历史大跨越的强大动能

河北省安平县台城村,全国第一个农村党支部 纪念馆前,高大的红色石柱上,一团熊熊火焰燃烧 1923年4月的一个夜晚,北大红楼一个僻静处,

李大钊郑重地对学生弓仲韬说:"农民运动的发展需 要一批仁人志士来推动,你回家乡安平一带农村发 展组织进行斗争,怎么样?'

"请党组织放心,我一定不负重托!"当年8月,弓 仲韬回到家乡台城建立中共台城特别支部,在冀中 平原的农村播下第一粒火种

在漫长的封建时代,小农都像夏夜的星空,密密 麻麻,一盘散沙。马克思曾断言:小农的生产方式不 是使他们互相交往,而是使他们互相隔离。他们不 能形成任何全国性的联系,不能形成任何一种政治 组织,好像一袋"马铃薯",虽然装在一个袋子里,却

"国权不下县,县下惟宗族,宗族皆自治,自 治靠伦理,伦理造乡绅。"这种皇权下的乡绅自治结 构,形构了中国以农耕经济为基础,以封建宗法文 化制度对农民进行强控制的超稳定的封建社会

尽管"开发农民的力量"成为近代中国社会上一 股浪潮,但各式各样的乡建运动,却因没有找到土地 这一提纲挈领的"牛鼻子"而以"号称乡村运动而乡 村不动"的结局告终。

直至中国共产党把自己与农民的命运融合在一 起,并通过土改,把农民组织起来,从根本上重塑国家 和农民之间的关系,发明了卓有成效的动员和治理技 术,使农村社会结构和治理体系发生了根本性转换。

难怪乡建派代表人物梁漱溟感叹,中国自古领 导农民运动的,从来没有像中国共产党与群众结合 得这样好,真是"鬼斧神工,奇妙绝伦"。

组织起来的农民告别了一盘散沙,传统的乡土 社会让位于以党支部为战斗堡垒的现代农村。这是 中国农村跨越千年的大变迁,也是中国农村从传统 时代进入现代文明的历史性变革。

其实,通过农业互助合作的方式把农民组织起 来,日益与党的农村基层组织和基层政权组织相衔 接和融合,不但进一步巩固了人民政权,而且也发挥 了积极的乡村治理作用。但由于后来脱离实际、高 度集中的人民公社体制,挫伤了农民的积极性,严重 制约了农村生产力的发展。

正如杜润生所言:"农民说不怕累,就怕捆。中 国农民有了一点自由,是能够做出许多创造的。"

顺应生产力的发展和农民的诉求,乡村治理方 式的变革又一次"箭在弦上"。樟树不语,见证历 史。1980年2月5日,在广西河池市宜州区合寨村果 作屯村口的大樟树下,38岁的生产队长韦焕能组织 召开村民大会,85户农民用卷烟纸作选票、竹米筒作 票箱,选举产生了我国第一个村民委员会。刚刚吃 上饱饭的合寨村村民,在懵懵懂懂中定下了村委会 的名称、架构、职能和选举方式,擂响了我国农村基 层民主政治的"开场鼓"。

在农村基层通过群众自治,实行直接民主,这是 "最广泛的民主实践"。彭真对这场以解决包产到户 后,生产队的凝聚力和约束力减弱、农村社会事务无 人管理问题的民主试验予以高度评价。

新生事物一经诞生就向神州大地散发出春天的 信息。1982年,村民委员会作为基层群众性自治组 织写入宪法,"村民委员会的主任、副主任和委员由 居民选举";1998年,《中华人民共和国村民委员会组 织法》颁布实施,确认了又一个发生在农村大地上的 伟大创造,村民自治实现了从静悄悄的革命到大张 (下转第二版)